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Primul act se începe.
Scirile cele mai noue spun, că 

pănă eri blocada pacifică încă nu 
s’a Început. Tot ce te scie positiv 
este, ca s’au dat ordine admiralilor, 
ca sé Iacă pregătirile necesare, ér 
ministrul de eaterne frances a mai 
spus în şedinţa de alaltăerî a Sena
tului, că admiralii au primit dela gu
vernele lor şi ordinal, de-a proclama 
autonomia Cretei.

Aşa-dâră în tóté cele trei puncte 
atinse de ministrul Hanotaux în de
claraţiile sale: autonomia Cretei, bîo* 
cadă, reforme în Turcia, puterile 
sunt tóté do acord şi hotărîte a pro- 
cede unanim. Numai cât dela liotă- 
rîre pănă la eaecutare este un pas 
însemnat şi, în caşul de faţă, mai 
este fórte relevant, ba chiar decisiv 
şi modul de procedere 1a esecutare. 
Aici pot se obvină încă dificultăţi.

Deja se anunţă, că puterile nu 
prea sunt învoite cu modalitatea in
dicată de ministrul de esterne fran
ces, ca fia-care putere sé trimită 
câte-un detaşament de 5— 600 de 
ómen! la Creta. In Berlin se crede, 
că asupra acestei cestiuni încă nu 
sunt unite puterile. Cele trei împe- 
răţii, adecă Rusia, Germania şi Aus- 
tro*Ungaria ar voi, se cjice, se se 
scuture de-un astfel de angajament 
şi sé însărcineze pe Francia şi Ita
lia cu un mandat european pentru 
ocuparea Cretei.

Tóté acestea înse sunt lucruri 
secundare pe lângă faptul că, după 
cum ne asigură depeşile mai noue, 
în Grecia este atât de puternic cu
rentul pentru résboiul cu Turcia, 
încât guvernul din Atena şi sé vró 
nu-i mai póte pune stavilă. Bine 
cjicea ministrul Hanotaux, ca blo
cada pacifică a litoralului Cretei va 
fi numai un incident, un fel de pro
log. Primul act se va începe acuma 
şi se va petrece la graniţele Tesa- 
liei, undo cu o energiă surprincje- 
tóre Grecii concentréza mereu trupe.

Pote se nu fiă numai foc de 
paie, ci sé se adeveréscá scirile, după 
care în momentul, când puterile vor 
lua mesurile coercitive prevec}ute 
contra Greciei, acesta se declare 
résboiü Turciei şi sé se íncépa acolo 
o bătălia, care se dea o ilustraţiă 
fórte reală şi sángerósá cuvintelor 
ministrului de esterne frances, care 
a cjis, că este în joc chiar esistenţa 
Turciei şi că cestiunea cretană nu 
e, decât un incident în drama mai 
mare, ce se desfăşură în Turcia.

Au fost luaţi peste picior Grecii, 
dér ei pot uşor, decă vor fi încă
păţînaţi pănă în sfârşit, sé tragă o 
dungă bunicică peste socotela „pro- 
cederei unitare44 a puterilor, ce s’a 
pus în prospect.

f Alexandru Lahovari.
România a mai pierdut pe unul 

din bărbaţii sei cei mai meritaţi, pe 
un distins patriot şi eminent bărbat 
de stat.

Alaltăerî a încetat din viâţă în 
Paris, unde se întorsese dela Nizza, 
fostul ministru de esterne Alexandru 
Lahovari. Mórtea lui repentină a pro* 
dus mare întristare în tóta ţâra. In 
tóté cercurile politice, fără deose
bire de partid, se resimte dureros 
perderea prea timpuriă a acestui om 
politic de frunte al ţerei, care s’a 
distins ş i‘ca orator puternic, şi ca 
un jurisconsult valoros. Cu deose
bire partidul conservator pierde în- 
tr’énsul pe unul dintre cei mai ta
lentaţi, cei mai constanţi şi devo
taţi conducători ai lui.

In  aceste vremuri grele Româ
nia are mai mare lipsă póte ca al- 
tă'dată de bărbaţi cu cunoscinţe şi 
vederi înalte, cu tact şi energiă în 
viâţa publică politică, cum a fost 
Alexandru Lahovari, a căruia capa
citate şi lealitate în lupta politică 
o recunosc astăcji şi adversarii sei 
de odiniórá.

Ca ministru de esterne, în anii 
din urmă, Alexandru Lahovari s’a 
purtat şi faţă cu mişcarea naţională, 
produsă în ţâra în urma perseeu- 
ţiunei Românilor de dincóce, cu ace
laşi tact şi cu aceeaşi corectitate, 
ce este relevată acji de toţi, amici 
şi adversari, ca o însuşire de frunte 
a sa. El a trebuit se ţină sémá de 
situaţia ţerei şi de posiţia grea a 
guvernului român în acésta cestiune 
şi astfel declarările sale făcute în 
Cameră şi în Senat în cestiunea na
ţională nu au putut întotdéuna mul- 
ţămi opiniunea publică; dér una nu 
li s’a putut denega: că au fost fă
cute cu demnitate şi fără a preju* 
deca desvoltărei firesci a lucrurilor.

Grabnica mórte a acestui băr
bat de stat va produce de sigur cea 
mai durtrósa impresiune şi între Ro
mânii de dincóce de Carpaţi, cari 
împărtăşesc întristarea fraţilor lor 
de dincolo asupra pierderei acestui 
ilustru fiiu al ţerei.

*

Etă, după „Timpulw, unele date 
biografice :

Alexandra N. Lahovari s’a născut la 
16 August 1841 în Buouresoî şi este des

cendentul unei familii originară din judeţul 

Yelcea. Străbunicul sëu a fost caimacam 

al acestei provincii, bunicul sëu a repré

sentât judeţul Vêlcea în primul Parlament 

român din 18B1 şi tatăl sëu a fost senator 

şi mai târcjiu sub-seoretar de stat în mi- 
nisteriul afacerilor străine.

Alex. Lahovari şî-a făcut studiile la 

Paris în liceul Louis-le-Grand, apoi la fa- 
oultatea de drept, unde a obţinut la 1862 

primele douë premii pentru dreptul fran

ces şi roman şi în 1865 diploma de dootor.

întors în ţâră, a intrat pentru scurt 

timp în magistratură, pentru a se dedica 

apoi ou totul politicei. După oe luas^ parte 

activă la evenimentele care au culminat în 

detronarea prinţului Caza şi alegerea prin

ţului Carol, a fost ales deputat în prima 

Cameră care a urmat Constituantei dela 

1866. împreună cu prinţul Ión Ghioa, P.

P. Carp, G. Cantacuzino şi C. Grădişteanu 
a fondat aşa 4isa „juna drâptăM. La 30 

Iulie 1867 a primit funcţiunea de secretar 
generai şi director al ministerului afacerilor 

străine şi a ocupat postul acesta pănă la

11 Octomvre aoelaşî au. Demisionând, 
Alexandru Lahovari a intrat ârăşî în viâţa 

politică, oa membru al partidului conserva* 
tor, şi a fost ales la 1869 deputat al ju

deţului Vâlcea; în Cameră a susţinut ca

binetul Dimitrie Ghioa-Boerescu. După că

derea ministeriuîui Alex. Golesou, care a 

succedat cabinetului Dim. Ghica, regreta* 
tatul Manolache Costaohe Epureanu a co

mpus, la 20 Aprilie 1870, ministerul „junei 

drepte“ în oare a încredinţat iui Alexandra 
N. Lahovari portofoliul justiţiei.

Ministerul aoesta a avut o situaţie 
grea tot timpul scurtei sale existenţe, pen- 

tru-că a trebuit sé năbuşescă în prima li

niă mai multe încercări revoluţionare îns

cenate la Pitesc! şi la Ploiesol şi a treout 

printr’o grea încercare în urma deolara- 
ţiunii de résboiu dintre Franoia şi Ger

mania; situaţia se mai agravase prin fali
mentul concesiunii Strusberg, care a pro

vocat o adevărată rőscólá în mai multe 
părţi ale ţârii. In situaţia aoésta dificilă, 

Alex. Lahovari şi colegii săi din minister 

s’au făcut apărătorii oălduroşl şi energici 

ai Coronei, ataoată atunci pe faţă de oă- 
tră oposiţiă.

Ministerul Manolache Costaohe Epu
reanu a fost urmat, la 17 Decemvra 1870, 

de oabinetul Ion Ghica, sub oare au is« 

bucnit din nou turburărl, în sala Slăti- 

neanu. Lahovari, aoum deputat, făcea parte 
din aoei 40 de representanţl ai dreptei 

cari au împiedecat, prin demonstraţiile lor 

de lealitate pentru Coronă, abdicarea prin* 
cipelui Carol.

Suveranul a încredinţat atunol d-lui 
Lasoar Catargiu, şeful partidului conserva

tor, formarea cabinetului, care a durat 

cinci ani (Martie 1871—Aprilie 1876) şi în 

ősre Lahovari a deţinut patru ani şi ju

mătate portofoliul justiţiei. Din perióda 

acésta de activitate ministerială a lui La

hovari trebue să relevăm în prima liniă re

forma Codului penal şi a procedurei penale.

Ministerul Ion Brătianu, care a luat
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Camille Renouard.
Din espediţiunea lui Napoleon în Egipet de Stolle.

Trad. de T. d. C.

Camille părăsi înourend acest loo, în

soţit de credinciosul său tovarăş, apoi de 

Larossossinier şi de Baptist. El fCi chiămat 

de Desaix în cartierul său general din Es- 

neh. Aci îi dete pentru Napoleon un ra

port detaiat esupra tuturor lucrurilor, oe 

escitau interesul generalului. După acestea 

Camille se retrase făcând pregătirile nece
sare pentru a se reîntorce în Siria. însoţit 
de profesorul şi de amicii lor nedespărţiţi 

ou o mică suită ajunseră din nou în lagă
rul dela St. Jean d’Acre, tocmai în mo

mentul, când trupele obosite făceau pre

gătiri de retragere.

După raportul amănunţit dat lui Na

poleon, Camille primi însăroinarea gravă, 

de-a conduce un transport de soldaţi cu

prinşi de pestilenţâ. Cu mare greutate 

ajunse pănă la El-Arisch şi-şi aşecjâ bol

navii într’un claustru vechifi, voind a pe-

treoe nóptea aci. Dér în decursul nopţii 

un despărţământ de marinari englesl ata

cară claustrul, provocând pe Camille să 

capituleze. Aoesta însă respinse, ori-ce oa- 
pitulare şi aşa urma bombardarea claustru- 

lui, oare iute şi luâ foc. Camille ou ajuto
rul lui Nurmahal, după-ce văcju, oă ort-oe 

apărare ar fi zadarnică, se retrase prin un 

ambit secret şi după o rătăoire îndelungată 

suterană ajunseră în mijlooul unei păduri 

seculare. Aoi din nou fură atacaţi, având 

a se lupta ou singuratici Arabi; Camille 

în mai multe rânduri era să-şi pierdă viâţa, 

décá nu l:ar fi mântuit ouragiosul său soţ 
Nurmahal. In momentui din nrmă, când 

toomai erau împresuraţi de cetele inimice, 
se au(|i de-odată strigătul de résboiü al 

soldaţilor franoesî şi nu peste mult Ca
mille şi Nurmahal se aflau în mijlooul ca

meralilor credincioşi, cari sub oomanda lui 

Leceref aruncară pe EngleeI în mare, ér 
pe Arabi îi nimioiră. Astfel Camille şi so

ţul său Nurmahal fură mântuiţi toomai în 

momentul estremului pericul.
*

Napoleon, părăsind St. Jean d’Acre, 

se retrase până la piramide, unde îşi aşe-

cjase oastrele, dând repaus soldaţilor săi 

storşl de atâtea alergări şi lupte continue. 

Aoi se desfăşură o vi0ţă veselă, oa şi na

tura vială a Franoesului. Napoleon privea 

ou drag la acéstâ armată, oe nu ounosoea, 

decât: eroismul în lupta şi veselia în lup

tă, o dragoste neînfrântă faţă de gene

ralii săi şi mai pe sus de tote faţă de „ta

tăl lor“ iubitul Bonaparte. Măgulit de vir

tuţile preţiose ale armatei sale, Napoleon 

se desfăta în gândiri plăcute, făoându-şl 

planuri măreţe şi outesăt6re, oe ţinteau la 

dobândirea unor nouă glorii.

In acestă situ aţiă de gândiri perdute 

fù deşteptat prin un curier, care*i vestea, 

că o flotă de o sută treisprezece corăbii, 
conţinând o armată turoo-englesă de 18.000 

soldaţi voiesce a debaroa la Abukir. Abia 
primi acâstă veste şi Napoleon, ou o se- 
riositate indiferentă, ce-1 caractérisa în 

tote acţiunile mari, dete ordin de plecare 
spre Cairo. Aoi dete o proclamaţiune li

ni ştitore cătră locuitori şi apoi se îndrepta 
spre Abukir, uade cu o armată de 6000 

soldaţi bâtù întréga armată inimioă, nimi- 
oindu-o total şi făcându-se stăpân peste 

averile imense aşec|ate în oastrele inimice. |

După acâstă învingere strălucită se íntórse 
spre vechia cetate a Egiptului şi cătră 

miedul nopţii ajunse ostenit la cuartierul 

general. Aci se dete răpausului, vrând 
a-şl întări puterile învinse de obosâlă. El 

adormi; somnul însă i-a fost numai un 

vis, ce dispare repede, oăol abia adormise 

şi Merline îl deştepta spunându-i, că Italia 

e perdată, Jurdan este alungat peste Rin.

— „Mi8eril!“ tjise Napoleon. „Presim
ţirea nu m'a înşelat, am pierdut cele mai 

frumóse fructe alte victoriilor nóstre*. Se 

gândi puţin şi apoi hotărît proieota íntór- 

oerea sa în Europa. Dela aoest plan nu-1 

putură abate niol desfătuirile generalilor 
sői, cari îi arătau perioulol în oare se arunoă 

fiind ou siguritate prins de flota englesă, 

care furnică în lungul şi latul Mărei Me- 
diterane.

— „Amici, niol o tâmă, norooul nu 
mă va părăsi!“ şi în sourt timp străourân* 

du-se prin mijlooul inimioilor săi, spre mi

rarea Europei întregi, debarca ou 5 corăbii 
pe pământul ţării sale.

(Va urma.)
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frânele puterii în 1876, a guvernat 12 ani. 

In timpul acesta Lahovari, ales de mai 

multe ori în Camera deputaţilor, a soi ut 

să-şi asigure, prin rarul său talent oratoric, 

un loo de frunte. Unul din rolurile sale 

cele mai însemnate oe a jucat sub regimul 
liberal a fost în ounosouta chestie a Du

nărei şi în Constituanta, care s’a convocat 
după congresul din Berlin.

La 1884, Lahovari s’a retras împreună 
ou t6tă oposiţia conservattire din Parla

mentul leberal şi pănă la 1888, când re

gimul liberal a fost răsturnat, a luptat prin 

presă şi în întruniri publice, cu o vigore, 

oare n’are esemplu, în contra guvernului 

de atunci.

In Noemvre 1888, când s’a reconsti

tuit cabinetul Teodor Rosetti cu elemente 

oonservatore. Al. Lahovari a primit porto

foliul domeniilor. In Martie 1889 s’a for

mat minisfceriul Catargiu, în oare Al. La

hovari a luat portofoliul esternelor, pe care 

l’a păstrat şi în cabinetul presidat da d-1 

general Manu.

Când d-1 Lascar Catargiu a format 

apoi cabinetul din Noemvre 1891, Al. La

hovari a luat din nou portofoliul ministe- 

riului afacerilor străine, pe care .l’a păstrat 

până în Octomvre 1895, când guvernul 

conservator s’a retrss dela putere spre a 
face loo unui guvern liberal.

Gestiunea cretană. în parlamentul 

frances.

Eri am adus un estras din discusiu

nea camerei francese în cestiunea cretanâ şi 

am amintit la fine şi de discursul minis- 

trului-preşedinte. Eatâ pe scurt cuprin

sul lu i:
Ministru-preşedinte Méline declară, eă-i 

pare reu, că trebui sé vorbâscă în contra 

Greciei, dór în poaiţia sa nu póte face alt

fel. Ar fi lucru neprecaut, cjisa densul, a 

provoca o împărţâlă a Turciei, care ar putó 

avé ca urmare un résboiü general. De 

aceea Europa refusă anexarea Cretei la 

Grecia. Europa are simţământul, că acésta 

ar fi o spărtură în imperiul otoman. Gre

cia trebue sé se supună, căci altfel ia asu

pra sa o mare responsabilitate. Concertul 

europén oferă singura garanţiă, că Sulta

nul va ti silit sé primóscá reformele, fără 

oare Turcia ar trebui sé cadă, îngropând 

pe Sultanul sub ruinele ei. Sa face diplo

maţiei europene imputarea, oă faţă ca mă- 

oelurile din Armenia n’a purces cu destulă 

energie; se trece ou vederea însă, că too- 

mai acésta a dat ansă la unitatea puterilor 
continentale, care s’a întărit şi mai mult 

prin evenimentele din Creta. Francia nu 

póte da numai oonsilii; trebue sé se lucre 

repede. D0că nu se va lucra mâne, poi- 
mâne póte fi prea fârcjiu. Francia trebue 

séu sé mergă mână în mână ou puterile 

sóu sé se desfacă de ele. Caşul al doilea 

ar avé ca urmare isolarea Franciéi, Mms- 

tru-preşedinte încheia cu cuvintele: „Duş

manii republicei Miceau odinioră, oă Fran

cia nu va évé nicl-odată nici amici nici 
aliaţi. Faptele au desminţit acâstă neîncre

dere. Republica a aflat simpatii, după aceea, 

urmară amioiţii durabile şi acum Francia 

póte vorbi cu glas tare, Politica acésta 

voiţi acum sé o înlocuiţi cu isolarea? Gu
vernul respinge o asemenea politică de iso- 

lare. (Aplause în centru).
*

Şi în Senatul frances s’a discutat afa

cerea oretană. Senatorul Frank Chauvean a 
interpelat pe ministrul de esterne. El 

&pr0bă apelările guvernului făcute în ca

meră. Abstinenţa, 4*se 63(16 0 rea poli
tică, oare a făcut sé lăsăm Egiptul pe 

mâna Angliei. Trebue sé ţinem la oonoer- 
tul european, oa sé împedecăm o oonfla- 

graţiă generală. Situaţia la graniţele Gre
ciei este ameninţăt0re, adause el, şi aocen- 

tuâ necesitatea întroducerei reformelor în 

Turcia.
Ministrul de esterne Hanotaux răs- 

punde reînoindu-şl deolarările făoute în 

Cameră. Incidentul cretan s’a întâmplat 

tocmai când Europa era sé realiseze pro

gramul reformelor. Incidentul a necesitat 
soluţiunea prin concedarea unei autonomii

pentru Crata sub răspunderea Sultanului. 
Singura piedecă 00 s’a opus realisării auto

nomiei cretane, este autonomia Greciei şi 

presenţa trupelor colonelului Vassos pe in
sulă. In fine repeţi, că cestiunea cretană 

este numai un incident în drama mai mare 
oe se desfăşură în Turcia. Esistenţa împă

răţiei otomane însâ-şî este în joc. Prăbuşirea 
acestei împărăţii ar da nascere unei confla- 

graţiunl gener&le. Catastrofa acésta póte fi 
împedecată namai prin sincera conlucrare 

a tuturor puterilor pentru susţinerea inte

grităţii imperiului otoman şi pentru eseou- 
tarea programului de reforme.

Senatul lui Freycinet crede, că fără a 

părăsi concertul europén s’ar putó încerca 

împăcarea Greoiei. Recomanda Greciei sö 

cedeze şi Turcia va fi constrînsă sé cedeze 
şi gă întroduoă reformele ce i-se cer, căci 

timpul hecatombelor a trecut. Francia ar 

putó face apoi propunerea de a provoca 
pe locuitorii Cretei sé sé pronunţe asupra 

anexiunei din partea Greciei. Acesta ar fi 

în adevér un rol pacificător.

Ministrul de esterne Hanotaux răs

punse, că deóre-ce Grecia n’a ascultat ca 

la 1886, de sfaturile de a se modera, pu

terile au trebuit sé prooédá la ameninţări. 

Concertul europén e garanţia păcii. (A- 

plause).
Senatul a primit apoi ordinea de 4i, 

care aprobă procederea guvernului cu 240 

contra a Ba voturi.

Un memorand al Linelor de pace.

Biuroul central din Berna al 
Ligelor de pace din tóta lumea, în 
faţa situaţiunei politice încurcate de 
a( î, a adresat un memorand .cătră 
tóté puterile mari europene, precum 
şi cătră Statele unite americane.

In acest memorand se arată în 
cuvinte serióse şi petruncjetóre, că 
causa actualei aituaţiunî periculóse 
şi ameninţătore politice este a se 
căuta în desconsiderarea dreptului in
ternaţional al gintelor. Se face apel la 
tóté guvernele, rugându-le cu insis
tenţă sé procedeze cu demnitate şi 
în bună înţelegere.

Memorandul este subscris, în 
numele biuroului internaţional al 
Ligelor de pace, de preşedintele Ba- 
ier şi de secretarul Ducommon. Etă 
câte-va pasagii din acest memorand:

„Ligele de pace internaţionale au pri

mit şi stabilit înainte de tóté doué prin

cipii, ce totdéuna trebuesc ţinute în ve
dere, d0că e vorba de-a încungiura con- 

fiiotele în viitor. Acestea sunt: evitarea rés- 

bóielor de cucerire şi recunóscerea dreptului 
popórelor de-a dispune ínsé-le de sortea lor.

„Acest necontestabil şi nestrămutabil 

drept îl cerem, în numele opiniunei pu

blice a întregei Europe, în favorul Cretani- 

lor} cărora, faţă ou incapabilitatea dovedită 

de guvernul turcesc întru susţinerea ordi- 

nei în sînul aoestui popor, trebue sé 

li-se dea posibilitatea de a dispune li

ber asupra sorţii lor viitóre. Suntem de

plin convinşi, oă singurul mijloc pen
tru a puté pune capét actualelor în

curcături, este, ca poporul Cretei în de

plină independenţă să-şi potă manifesta 

însu-şl printr’un plebiscit voinţa, oe-o are 

în privinţa sorţii sale viitóre.

„Braş6ve“.
Impresiuni şi Refiexiuni dela Adunarea extra

ordinară a Asociaţiunei transilvane.

III.

Cei mai mulţi membri din comisiunea 
însărcinată cu prelucrarea proiectului de 

réspuns la rescriptul ministrului au fost 

ómenl tineri, oarl, afară de cavalerul, au 

petreout binişor şi pănă târ4iu la Ardeanu, 

dór fiă fjis spre lauda lor, pe cari la 9 óra 

i-am aflat a doua 4* organisaţl, desbătând 

proiectul de răspuns contra ingerinţei mi
nistrului.

Desbaterea la început a deours lin şi 

plăcut; sângele rece, vocea blândă a tutu
ror oratorilor ne punea în uimire şi ne 

oresoea inima, cre4ând, oă comisiunea nu 

se va pleoa. Când 0t-ă se scolă Dr. Preda şi I

dă îndată pradă proiectul vi oariul ui Dr. Pop; 

ba şi protopopul Măneguţifi, oare ou po

veştile din Teuş pănă la Sibiiu ne făcu de-1 

aleserăm în oomisiune, începe a se bate 

peste gură, că déu şi sânţia sa crede oum 

oă „capul pleoat nu-1 taie sabia44, şi 0tă 
doué note discordante în sînul oomisiunei! 

Intrevine mai târ4iu cu vot oonsultativ Dr. 
Amos Frâncu şi ne pune pe toţi în uimire 

cu logica cea curată, cu principiile oei* ra
ţionale şi cu elanul, la care oratorul se 

avânta cu atâta uşurinţă, cum se ridică 

corbul la nori. Tot efectul ouvântării lui 

Frâncu îl strică refleosiunile lui Cosma ou 

năluoa ultimatului. Şi bietul Axentie e în

trerupt si oaută sé tacă, vé4énd, oă presi- 

diul îl chiarnă la ordine şi „gubernamen- 
talii44 se turbură rău,

Un adevărat despotism dominézá pe 

atâţî democraţi; după 10 óre presidiul stă- 
rue, oa oratorii sé fie scurţi şi precişl în 

ouvântările lor, că au trecut 10 ore. Atunci 

Axentie cere cuvântul din nou, şi spune pre- 

sidiului, că nu a venit la Sibiiu ca sé mergă 

la concert, la cină şi banchet, ci a venit ca 

să desbată si consulte, că 4eu lui nu-i pasă, 

dâcă cei chiămaţl sunt deja în sala desba- 

terilor. Comisiunea nu póte fi legată şi 

mărginită de timp, când va fi terminat co

misiunea elaboratul său, se va presenta adu» 
nărei. Pănă atunci, acesta să aştepte şi 

acum, oum a aşteptat tot-dóuna pănă acum 
la ase-coenea ocasiunl, „Braşove“, nene! nu 

glume. Acésta avu efect, spiritele se cal

mară, Axentie fii au4it — nu aso uitat — 

şi consultările ţinură pănă după 12 óre, 

aşa că a doua şedinţă, oe era sé se ţină, 

la 10 óre m&tutine, se ţinu numai la 4 d. a.

După câte se 4iseră şi au4iră la des

baterea comisiunei, unde avurăm si noi cu

vânt şi vot consultativ, la cei mai mulţi 

ne trecu pofta de banchet, oare ni-o tăia 

revelaţiunea unui membru din oomitet, spu- 

nându-ne că membrii iui mai consultară şi 

alţi bărbaţi — pe cei din tufă — oarl se 

învârt in „cercurile şi sferele mai înalte 

şi aceştia sunt de părere, oa sé ne grăbim 

aduoe capul lui Ioan Botezătorul cât mai 

curând la Irod pe tipsiă.

*

Fie satisfăcută Irodiade. Cu aoeste 

desbateri şi apucături se terminară des- 

baterile în comisiuce fără a se putó în

vinge şi convinge membrii ei unul pe altul 

$i ţinând fiecare la punctul séu de mâne- 

care, afară de părintele protopop Ma- 

neguţifi.
Cu ce poftă vor fi mâncat şi beut cei 

vr’o 30 de membri, nemembri, cari oon- 

form programului se întruniră la Ardeanu, 

nu sciu. Am aflat ínsé, oă prân4ul la care 

era să*şl descopere mulţumirea iniţiatorii 

şi conducătorii adunărei şi ur4itorii progra

mului ei, limitat la 2—3 óre, şi-au călcat 

pe inimă şi au urmat proverbul „tăcerea-i 

ca mierea44. Şi bine au făcut, fiind-că au 
soăpat de mânoărimea „Telegrafului44 de a*i 

porecli, oum nu am scăpat noi, adecă eu 

şi Dr. A. Mureşianu, de a fi porecliţi cu 

„braş0vea.
Dór sé védem raportul „Telegrafului 

Român44 din Nr. 24 a. o. El sună:
„Axente Sever: Istorisesce o anecdotă, 

cu care distrage publicul pe câte-va mo
mente şi alta nimio. Se alătură la propu
nerea lui Pop. (Observ, oă atât d-1 Axente, 
cât şi d-1 Dr. Murăşan şi-au ilustrat vorbi
rile celebre ou fabule şi poveşti ou scopul 
de a satirisa pe oei de altă părere, şi ast
fel am au4it destule „braşdveu).

Forte frumos mulţămesc de observare, 

Domnule „Telegraf44! Dér pare oă nu a 

fost numai atâta, „şi alta nimic44.

Acel Axentie de care D-ta, raportorul, 
îtî baţi joo luându-1 peste picior ca pe un 

pu-iu, cum se pare oă ai fi cinstit D-nia-Ta: 
nu a făcut, seu vorbit braş0ve oa să-ţi su

pere delicatele urechi, ci vő4énd turburarea 

ce cuprinsese tótá adunarea, oeea ce con

stată însuşi preşedintele spunând, oă Reve- 

renţia Sa nu a asistat dela 1862 la o adu
nare a Asociaţiunei aşa sgomotosă oa cea 

de faţă. Aşa acel bétrán, pe care majo

ritatea adunării nu avu curagiul de a-1 

alege în oomisiune, vă4ând cât sunt de în- 

grijate spiritele membrilor adunării, cât 
sunt de agitaţi oratorii pro şi contra, şi,

oe e şi mai dureros, cum membrii adunării 

preocupaţi pre oratorii neoratorl ai proiec
tului de cedare, de ştergere a cuvântului 

nevinovat „transilvană" îi asculta în linişte 

şi tăcând, 0ră pe oratorii-oratorl ai oposi- 

ţiei nu-i ascultă, şi că fac multă vorbă şi 
gălă^iă, s’a supărat, nu pentru oă era de 

părere cu oratorii contra, ci pentru oă s’a 
convins că şi dupa 49 de ani de viaţă so

cială mai largă, suntem tot „Landşturm44 

cu totă închipuirea nnora de a fi ajuas la 

supremul grad de fineţă şi aşa acel Sever, 

amărît în sufletul séu, după oum s’a espri- 

mat însuşi cerând, şi dându-i-se cuvânt, şi 

făcând atent presidiul şi adunarea la neto- 

leranţa, ce domnea în adunare numai după 

oe a obţinut asecurarea dela toţi, că va fi 

ascultat cu plăcere, a spus ounoscuta anec
dotă, şi acésta nu cu cuget de a oonvinge 

seu „satirisa pe oei de altă părere44, oi oa 
un mic psiholog a-i distrage, a*i scote din 

pressa oeea ce stórce apa şi din pietră, a-i 

face sö mai oótá răsufla liber a spus acea 

aneodotă, oare se póte aplica mai mult la 

cei de-o credinţă şi de un principiu ou el, 
decât la oei de părerea „Telegrafului44

Sciut’am eu încă din 6 Martie, ou 5 

4ile înainte de adunare, că „vom protesta 

şi primiu; sciut'am şi mai positiv în 10 

Martie, când dând o r0tă pe la domnul 

Cozma şi dorind a’l converti si îndupleca 

să primóscá vederile nóstre, mi-a descope

rit, oă nu-i altă putere decât a ne supune 

„ultimatului44; prin urmare dó că mi-am mai 

răoit şi eu gura am făcut mai mult din de

prindere decât din convicţiune, că vom putó 

schimba cursul Cibinului.

Credă d-nii dela „Telegraf* oe le con

vine, persifleze more solito, eu totuşi am 
8vut onórea de a-ml fi ajuns scopul, am 

distras adunarea, oare în oiuda d-lor m’a 

aplaudat cât s’a putut mai cordial. Ore 

nu ou fabula a salvat Roma Meuenius 

Agripp^, când se resculâ{] plebea asupra 

patricilor: ore nu ou fabule şi parabule 

Iesu Chrestu a atras după sine pe Apostoli 

şi mulţimea poporului, cu pilde ca cum ar 

fi: „Eşit’au séménátoriul sé semine sâmânţa 

sa, şi una a oăfjut pe pietră, alta între mă
răcinele „Unirii* şi „Telegrafului Român*, 

care córtá, sfadă şi alte rele, nu ró le bune 

şi îmbelşugate ne aduo!“

E rândul d-vóstré, d-lor dela „Tele

graful Român44, oa să enarwvi şi publioaţî 
anecdota lui Gojdu, reprodusă de mina 

aşa cum am enarat’o eu, apoi să mai con

tinuăm fiă-care în feliül séu, eu cu anecdote 

şi „braşove44, voi cu observări critice oa 

oea din Nr. 24 a „Telegrafului Român44.

Axentie Severa.

SCIR1LE DILEi.
— 6 (18). Martie.

A dona conferenţă publică, după cum 
am anunţat deja, o va ţin0 Dumineca Vii
tóre d-ra profesoră Marîa Bogdan. D*sa va 

vorbi despre nIdeea emancipării femeei des- 
voltată prin educaţiuneu. Tóté conferenţele 

se ţin în sala festivă a gimnasiului român 

din loo. începutul la 4 óre p. m. Intrarea

20 or., pentru studenţi 10 or.

Visite princiare. După o telegramă a 

lui „Pol. Corr.44, împăratul Wilhelm 11 al 

Germaniei va visita, probabil în luna lui 
Maiü, pe Ţarul Nicolae 11 al Rusiei. Se 

4ice, că în ac0stă călătoriă va fi însoţit şi 

de împărătâsa Victoria Augusta. — După 

o telegramă din Belgrad, prinoipele Ferdi- 

nand al Bulgariei cu soţia sa încă vor face

o visită regelui Alexandru al Serbiei în de

cursul lunei viitóre. Pentru primirea Au- 
guştilor ospeţl se fac mari pregătiri în 

Belgrad.

Atentat cn dinamită. Din Orşova se 

comunică, că în 15 Martie n. s’a săvîrşit 

un atentat cu dinamită în contra inspec
torului Sârkoozy dela minele din apropia- 

rea Orşovei. Pe când el se afla la cină îm

preună cu familia, simţi de-odată o puter

nică sguduitură în aer. Abia mai avu atâta 

timp, ca sé se refugieze cu familia într’o 
odtiiă din apropiere şi în momentul urmă

tor tavanul odăii, în с are cinase, fű dérí- 
mat. E mirare, oă nimenea n’a fost vátö-
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mat. S’a pornit oeroetare şi s’a aflat, că 
detunătura a fost produsă de nisoe patróne 

ou dinamită, dér de urma făptuitorului na 

s’a putut da.

In institutul Pasteur din Budapesta au
fost primiţi în primele 15 ĉ ile ale aoestei 

Iun! 57 bolnavi şi au fost liberaţi ca de

plin vindecaţi prin vaccinare 45. In aoest 
an au fost vaccinaţi în institutul acesta 

327 indivizi, ér dela desohiderea sa şi pănă 

ac)I 6891 indivicjl.

Pentru armata română. Eată cererile 
de credite oe au fost depuse pe biuroul 

Camerei, de ministrul de résboiű român 

d-1 geoaral Berendeiü: 2.000.000 pentru 
campőrarea a 20 mii de puşti pentru ins

trucţie, a 1.000 lânoi şl a muniţiunei nece
sare artileriei de asediu; 3.000.000 lei pen- 

ira construirea de căsârml; 670.000 lei pen

tru construirea de deposite de muniţii, ate

liere de reparaţiuul etc. în regiunea Foc- 

şani-Năraolosa-Galaţi; 100,000 lei pentru 

oampőrarea a patru pontoné porte-torpile;

300.000 lei pentru cumpărarea de pansa

mente şi trăsuri de ambulanţă; 300,000 lei 

peutru caii necesari artileriei şi oavaleriei;

1.700.000 lei pentru completarea echipa

mentului şi haraaşamentului. Totalul credi

telor reprezintă suma de 8.670.000 lei.

Inundaţiile Prutului fac adevărate pus
tiiri. Din Iaşi se anunţă, că satul Măcăreştl 
din acel judeţ a fost complect distrus de 

valurile íurióse. Din 250 case, n’eu mai ră- 
mas în fiinţă decât 25 Şo61a, oasele aren

daşului, cârciuma etc. au fost dărîmate de 

apă. Numai biserica a putut resista. Peste 

300 de locuitori au römas fără adăpost în 
urma acestui desastru.

,.Bistriţana“, institut de credit şi eco

nomii în Bistriţa, după oum aflăm din ra
portul direcţiunei, a oumpărat anul treout 

in strada cea mai frumosă diu Bistriţa o 

casă pe séma institutului cu 22,000 fl. La 

finea anului treout depunerile erau 206,064 

fl. (mai mult cu 10,786 fl. oa în anul de 

mai înainte); fondul de reservă 1059 fl.; 

fondul pentru pensionarea funcţionarilor 

4292 fl. Profitul curat 8360 fl. (mai mult 

ou 358 fi. ca în anul preoedent). Din ve

nitul curat, după propunerile direcţiunei, 
se vor da acţionarilor (sunt 66 acţionari ca 

400 aoţii â 100 fl.) 8% dividendâ, pentru 
scopuri de binefacere 300 fl. eto. Anul trecut 

a fost pentru institut fórte puţin favorabil 
din causă, că partidele sale, al oăror con

tingent îl formézá în cea mai mare parte 

agricultorii, au ajuns în mare miseriă, fiind 

recolta slabă, cerealele şi vitele fără preţ, 

în multe locuri a mai că^ut şi grindină. In 

faţa acestor împregiurărl, institui póte fi 

fórte mulţămit cu resultatele obţinute.

Corone eterne. Intru amintirea iubiţi

lor răposaţi Dómna Susana Andreiű Mure- 

şianu m-a trimis doi florini, drept coróne 

neperitóre la fondul în folosul şcolarilor 

români săraci. Se chitézá pe acéstá oale 
şi se arată, că s’au adaus la numitul fond. 

— Braşov,  3 (15) Martie 1897. Comite- 

tul parochial român gr. or. din Cetatea Bra

şovului.

4. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 
bum, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 

Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă- 

resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura (Jîlnic la 

prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 

curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sé se ceră espresü preparatele lui Moli, 

provécjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

ScirI mărunte din România. Alteţa Sa 
Principele Ferdinand a plecat alaltăerl — 
via Predeal — în Germania pentru a lua 
sparte le serbările centenarului nasoerei îm
păratului Wilhelm I. A. S. R. representă 
pe M. Sa Regele Carol la aoeste serbări.

— Agenţii poliţiei de siguranţă din 
Sucuresol au desooperit 4^6̂ e treoute o 
bandă de pungaşi de buzunare compusă 
din 5 oopii, în verstă dela 12 la 14 ani. 
Aceşti preoooî pungaşi operau pe o scară 
întinsă meşteşugul furtului de buzunar şi 
s’a găsit la dânşii un însemnat număr de 
portmoneuri, portofoliurl şi alte obiecte de 
valóre furate. íntrégá bandă este arestată 
la poliţie.

— Luni sóra consiliul sanitar supe-

rior a ţinut şedinţă, urmând discuţia asu
pra măsurilor de luat contra ciumei.

— La adunarea generală a Creditului 
funciar rural, ce e’a ţinut Duminecă, 2 c., 
a fost representat un capital de 74,000.000 
lei. Au luat parte la vot 235 votanţi, re
prezentând 2252 voturi. D-nul Di mi trie A. 
Sturdza a întrunit 2232 voturi. D-1 G. C. 
Filipesou 2124 voturi.

Conferinţele lui Gubernatis în 

BucurescI.
Cetim în „Liga Română" :

D-1 de Gubernatis a ţinut la Ateneu, 

ou un deosebit succes conferinţele anunţate. 

In cea dintâiu (Marţi) conferenţiarul ne-a 

zugrăvit, în limba duloe şi sonoră a Italiei, 

câteva din puternioile individualităţi fe

meiesc! ale patriei salean epoca Renasoerii. 

In a doua oonferinţă, după ce a arătat re- 

laţiunea ce esistă între concepţia raiului 

din Divina Commedia lui Dante şi între le

genda Inzilor despre acéstá lume de apoi, 

oonferenţiarul a cetit câte-va părţi din Cân- 

tecile Comediei Divine (mai ales din 11 

Paradiso).
Joi séra corniţele de Gubernatis a ţi

nut ultima sa conferinţă, oare trata despre 

rolul naţiunii române în rassa latină.

Conferenţiarul, după ce stabilesc© co- 
vîrşit0rea putere de asimilaţiune etnioă a 

Romanilor şi arată, că acéstá forţă a ră

mas Românilor moştenire, insistă mai ales 

asupra consciinţii de romanitate ce s’a păs

trat ou atâta tenacitate în poporul descen

dent din încrucişarea Romanilor cu Dacii.

D-1 de Gubernatis declară, că décá el 

şi mulţi alţi representanţi ai naţiunilor la

tine din Oocident sunt fUo-românï, este pen- 
tru-că ei privesc în Români nu numai pe 

Latinii dela Dunăre, ci un puternic factor 

al civilisaţiunii moderne în Valea Dunării 

şi în Balcani.

Conferenţiarul admite tote curentele 

oulturii moderne, dér toomai în acestă 

causă el nu înţelege tendinţele unei certe ci- 

vilisaţii, carî vrea se se impună prin violenţă, 

cum sunt d. p. tendinţele de maghiarisare faţă, 
de Bomânii din Transilvania. Conferenţiarul 

avênd o puternioă credinţă în progresul 

civilisaţiunii, este convins, că poporul ro
mânesc care se identifioă ou atâta suooes 

ou adevărata cultură modernă, va triumfa 

în oele din urmă şi va reuşi astfel a-şi îm
plini menirea 6a de a fi trăsătura de unire 

oulturală între Oocident şi Orient.
D-1 de Gubernatis termină istorisind

0 legendă ce s’a păstrat în Italia despre 

fiica unui rege al Daciei.

Legenda spune, oă o prea frumosă 

fată a unui rege daoio, după ce ajunse în 
robiă străină fu mutilată de ambele sale 

braţe de cătră duşmanii tatălui ei. Tatăl 

ei móré, dér un prinţ străin prinde sim

patia pentru nenorooita fată, o eliberézà 
şi după ce o ia de soţiă ohiamă nisoe doc

tori indieni, cari isbuteso, prin miraoulóse 

alifii, să redea fetii ciunge braţele sale... 
Tunete de aplause sublineau desvoltănle 

atât de amabile şi interesante ale confe

renţiarului.

Dare de sémâ.
Braşov, 6 (18) Mart. 1897.

Cu ocasiunea prelegerii publice ţinute 

de d-1 profesor loan Popea în 2 Martie st. 

v. s’a înoassat suma de 29 fl. 10 or.
Suprasolviri s’au făcut din partea ur

mătorilor domni şi,d ó m n e  : Simion Damian 

adv. 1 fl. 80 or., Dr. Eugen Meţian adv.

1 fl. 80 or., Căpitan Popa, Eug8nia Arion 

şi Petru Brosteanu câte 80 or., Elena Mo- 
canu 70 cr., Ars. Vlaiou 60 cr., Zoe Da- 

miau 40 or., Agnes. Duşoiu, Elena Săbă- 
dean, Elena Voina, N. N., Dr. V. Saftu, 

loan Brenoiu, George Jaliu, Vasile Goldiş, 

Dr. Iosif Blaga câte 30 cr., Petra Petrescu 

50 or., Pomp. Dan, Nio. Bogdan, Al. Stră* 

voiu câte 30 cr., ^St. Stinge, loan Aron 
director, Ciortea, I. Ciurou oâte 10 or.

Deodată ou acésta amintim, că pen

tru petreoerea din séra de Silvestru aran- 

giată în favorul „Reuniunii femeilor românetf 

pentru ajutorarea văduvelor sărace din Bra

şov şi Săcele s’a mai înoassat prin d-1 loan

Bogdan prof. univ. dela D-1 loan Colţesou 

mare comerciant în BucurescI 10 fl. Ve

nitul curat al petrecere! este deci aoum 
fl. 310 şi 78 or.

Maria Popea, Dr. Iosif Blaga,
presidentă, secretar.

A  v i  s.
Toţi acei P. T. Domni, cari au bine

voit a subscrie aoţii la „Zlăgneana*% se avi- 
sézá: că învitărî speciale nu se fac, dér în 

interesul causei; cu toţii sunt rugaţi a se 

presenta la adunarea generală convocată 

deja pe 4iua de 15 (27) Martie 1897.

Reuşita aoestei salutara instituţiunl 
atârnă în mare parte dela cei presenţl la 

adunarea generală. D-nii, cari la niol un 
cas nu se pot presenta, sunt fierbinte ru

gaţi, ca să binevoéscá a satisface cerinţelor 

din prospect şi apoi a-şl încredinţa votu

rile domnialor la cei mai înore^uţi din 
Zlagna şi jur.

Z l agna ,  15 Martie 1897.

Emanuel Besay 

parooh ortodox român.

ULTIME SCIRI.

Bucurescî, 17 Martie. In şedinţa 
de erí a Senatului, d-1 D. Sturdza, 
retragendu şî dimisia, şi-a reocupat 
locul de preşedinte.

Atena, 17 Martie. Aici agitaţiu
nea este la culme. E generală pă
rerea, că Grecia nu póte se cedeze. 
In astfel de împrejurări e'aprópe im» 
posibil, ca guvernul se bată în re
tragere ; de-o retragere a trupelor 
colonelului Vassos nici vorbă nu póte 
fi. E generală convingerea, că acum 
după ce o acţiune a Greciei în in
sula Creta a devenit imposibilă, ac
ţiunea trebue sé se concentreze la grani
ţele Tesaliei.

Londra, 17 Martie. Lui ^Times“ 
’i se raportézá din Atena: íntrégá 
garnisóna şi toţi reserviştii au ple
cat la graniţă. In Grecia e generală 
convingerea, că résboiul e inevitabil. îna 
inte amărîciunea Grecilor era îndrep
tată în contra Germaniei, acum înse 
e îndreptată în contra Rusiei, de- 
órece acesteia îi atribue iniţiativa 
hotărîrei puterilor, de a recurge la 
represalii. In consiliul ministerial de 
er! s’a stabilit pe deplin planul de res- 
boiîx. Prinţul de coróná va fi coman
dantul suprem al corpului de ar
mată, ce va pleca în Tesalia.

Sânt-Petersburg, 17 Martie. Am
basadorul grecesc de aici s’a decla
rat asupra situaţiunei într’un mod 
fórte îngrijitor. După părerea lui, 
résboiul între Turcia şi Grecia este 
acum inevitabil.

Viena, 17 Martie. Contele Golu- 
chovsky a conferit astăcjî cu amba
sadorul engles, cu nunciul papal şi 
cu ministrul plenipotenţiar al Ro
mâniei.

Atena, 17 Martie. Consiliul de 
miniştri e de părere, câ deórece ce
darea faţă cu puterile ar duce la 
revoluţia, îndată ce se vor face con
tra Greciei represalii, sé se declare 
résboiu Turciei.

Voci din public*).
Cătră on. Direcţiune a tramway ului 

Braşov-Săcele.

Una din scăderile oele mai mari ale 

liniei de tramway Braşov-Săcele este, oă 

în trenurile, oare oirculă pe acéstá liniă, 
preoum şi în acelea, care circulă între 

oraş şi între oele două gări, lipsesc compar
timente pentru nefumétorí. Ce e drept, sunt 

cupeuri de cl. II. ou iusoripţiunea „Nem
dohányzóknak^ dér acéstá inscripţiune nu 

se respeotă nici din partea publicului, şi 

oe e mai mult, niol din partea conducto
rilor şi a altor funcţionari ai tramwayului.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub ru
brica acésta Redacţiunea nu ia răspunderea.

Chiar aseră s’a întâmplat un cas pe 

linia Dârste-Braşov, că conductorul trenu

lui, oare a plecat din Dârste la 6 ore 23 

minute, întrând în compartimentul destiuat 
pentru nefumătorî, şi-a aprins ţigara, şi 

cu tote observările făoute din partea unei 

dame, s’a aşe4at pe banoă şi a început să 

fumeze. Numai după-oe pasagerii, cari nu 
pot suferi fumul de tutun, au început a 

părăsi cupeul, eşind afară pe platforma va
gonului în vânt şi frig, abia-abia s’a în

demnat jupanul conduotor să se ridice, şi 

să se depărteze adresând cuvinte obrasnioe 

damei, care-i făcuse observarea.

Ar fi de dorit, ca asemenea scene 

neplăcute să nu se mai repeteze, şi în deo

sebi ca on. Direcţiune a liniei de tramway 

să ia m&suri, ca şi nefumătorii se pdtâ folosi 

acostă liniă neconturbaţi şi fără supărare, 

după-cum se întâmplă în totă lumea ci- 
vilisată.

Braşov,  5/17 Martie 1897.
A. B.

DIVERSE.
Luptă CU 0 cămilă. Cămila este cu

noscută cb animalul cel mai suferitor şi 

mai blând. Şi în adevăr, aşa şi este; dér 

totuşi nici ea nu póte 'suferi ce e prea 

mult, căci şi ea îşi pierde odată paoienţa. 
Faptul aoesta îl probézá şi următorul oas: 

Un Cerchez din Tamir-Urkaoev observând, 
că cămila lui împrăştie fânul, luâ un sbioiu 

şi o bătu, apoi întrâ în odaiă. Când omul 

voi să iasă din odaiă observa, oă cămila îi 

stă în cale mániósá. Cercezul vă4u, că nu-i 

glumă şi sări afară pe feréstrá, se urca pe 

un cal şi o lua la fugă direct spre un rîu 

îngheţat ér cămila după el. Fiind-oă că

mila s’a temut să între pe ghiaţă, urmări 

pe călăreţ pe ţărmul rîului distantă de 3 
ohilom. De-odată însă călăreţul ajunse la 

un loo, de unde nil putea merge mai de

parte, fiind ghiaţa prea ’slabă. Cerohezul 

recurse la înşelăciune, şi anume el începu 

a arunca ou sloi de ghiaţă asupra cămilei, 

ca astfel să-o înşele să vină pe ghiaţă. 
Acésta îi şi succese. Nimerind Cerohezul 

pe oămilă în ochiu cu un sloi de ghiaţă, 

aoésta într’atâta s’a înfuriat, încât se şi 

arunca asupra 'lui, fiind însă ghiaţa slabă, 

se rupse sub piciórele cămilei, curundându* 
se în apă pănă în gât. Ceroeheznl atunci 

«cose iute cuţitul, ce-1 avea la brâu şi-l 
împlânta în gâtul cămilei furióse. După 

acésta cămila se scufunda ou totul sub 
ghiaţă, er omul scăpa astfel dela mórtea 

sigură.

L i t e r a t u r ă .
Ni-se anunţă, că în curând va epărâ: 

„Paraplenl Sântului PetruK, novelă după 

C. Mikszâth de loan Niţu Pop; va cu
prinde vre-o 12 cole, hârtie fină, tipar şi 

format elegant. Pentru cei ce o vor abona 

înainte şi direct costă numai 60 cr. (pen

tru România 2 lei) cu porto cu tot. Abo

namentele sunt a se adresa la adminis

traţia 4iarului „Dreptatea“ în Timişora, 

seu la d-1 Iacob Nicolescu, colaborator la 

„Dreptatea".
*

In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşov a apărut: Aritmetică de F. E. 

Lurtz. Tradusă de un învăţător după a 6-a 

ediţiă germană. Partea IV : Raporturi, pro- 

porţiuni, regula de trei. Calculul procen

telor şi intereselor. Calcularea solvirilor 

făcute mai înainte. Agiul. Regula de trei 

compusă. Calcularea intereselor după obi

ceiul comercianţilor. Calculul societăţii, 

alegaţiunii şi catenar. Terminul mediu. In
teresele compuse. Calcularea facturilor, dis- 

contului, a hârtiilor de stat şi a aoţiilor. 

Purtarea şi încheiarea contului curent. 
Contabilitatea industrială. Operaţiunile fun

damentale cu mărimi algebraice. Rădăcini 
cuadratice şi cubice. Permutaţiunî şi com- 

binaţiuni. Ecuaţiunl de gradul I  cu una şi 
cu mai multe necunoscute. Teme din pla- 

nimetrie şi stereometrie. — Preţul unui 

esemplar 90 cr.
#
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O carte a d-lui Axentie Severa. A
eşit de sub tipar: *Késpuns la Cartea né* 

gră, scrisă de br. Kemény István jun. şi 
publicată de Hentaller Jozsefu, de Axentie 

Severu. Braşov, 1897. Tipografia A. Mu- 

reşianu. — însemnătatea acestei scrieri a 

veteranului luptător dela 1848 n’avem 

nevoiă să-o accentuăm în deosebi. Parte 
însemnată din răspunsul la „Oartea né- 

grătt s’a publicat şi în foiletonul ĉ iarului 

nostru, ea conţine însă şi un Adaus privi

tor la încendiarea şi devastarea Aiudtiluiu 
de 183 pagina încă nepublicat. Intréga carte 

conţine 364 pagine şi se află de vén4are, 

cu 65 cr. (trimisă francat 70 cr.) séu 1 leu 
50 bani esemplarul, la tipografia „A. Mu- 

reşianuu, precum şi la d-1 autor Axentie 

Severu, Braşov (Strada Postavului Nr. 10).

PrODlietar : Юг* A u re l M ureşiam i. 

Redactor responsabil : G regorh i M aio r.

Foulard-Seide 60 kr.
bis fl. 3.35 p. Ше1. — japanefifcfye, cfyine* 
ftfcfye ele. in ben neueften Deffitns unb 
ben, fomie fdjmarje, metf e unb farbige 
Jtteonetoerg-Seide non 35 ir. bis 
fi. ţ^.65 р. Ше1. — glati, geftreift, famert, 
gemufíert, Damafíe ele. (ca 2^0 üerfcfy. Q)uaí. 
unb 2000 rerfdjib. ^arben, Defftns etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — UTufter 
umgefyenb. 2)oppelíes Briefporío netd? ber

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken
a (к, u. к. Hofl.), ü ü îir ie li.

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Martie 1897.

Reata ung. de aur 4% . . . .  121.85
Renta de coróne ung. 4% . . . 99. —
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4y2% . 122,35

[mpr. căii. fer. ung. în argint 4г/2% 101,—

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I» emis. 120.50

Bonuri rurale ungare 4% . . • 97.20
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.50

Imprum. ung. cu premii . . . .  151.—

Loauri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—

Renta de hârtie austr. . . . .  100 85

Renta de argint austr. . . . .  100.85

Renta de aur austr....................... 123.50

Losurl din 1860 142.—

Aoţii de ale Băncei anstro-ungarfe. 951.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 393.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.15

NsipoleondorI....................... ....  9.52 y2

Mărci imperiale germt&ne . . . 58.721/2

Londou vista . . . . . . .  119.75

Paris vista . . . . * « . . 47.60
Rente de coróna austr. 4%. • • 100.20

Note italiene „ , . . . . 45.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Martie 1897.

Bancnote rom. Oump» 9.45 Vend. 9.48

Argint român. Cump, 9.41 Vând. 9.43

Napoleon-d’ori Саюр, 9.50 Vend. 9.53

Q-albecí Camp. 5.60 Véod, 5.65 

Ruble rusescl Oump. 126.— Vând.

Mărcî germane Oump. 58.50 Vend, —
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vend. — * 

Sofia. fonc. Albina 5% 100.75 Vénd 101.75

Prafnrile-Beidlitz aie m Moli
V e r it a b i le  n u m a i ,  d e e ă  f lă e a re  c u t ia  este  p r o v e ^ u t ă  e u  m a r e a  de  

a p ă r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r ie r e a  sa .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach §1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, constipaiiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ranzbranntwein
Veritabilü numai,

şi sare a lu i Moli.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de riatron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză acestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r im ite r e a  p r in c ip a l ă  prin

Farm acistul A . MOJLIj,
c. şi r. iwsor al curţii imperiale Viena, TacUaaiien 9

Comande din provinciâ se efectueză ţjilnic prin rambursă postată.

La deposite si se cerâ an urnit preparatele provecţuie cu iscălitura şi marca 
de aperare a iui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  i
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a NUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
anfmsiaistrafluni. Ы caşul pu-

blicăHi unui anunciu mas mult 
de odată se face scădemeni, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orl.

Administr. „Gazeta Trans.“

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

H u d a p e e t a - P r e d e a l
Tren.
de

persón.

10.—
8.30

11.21
1.33

3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

6.32 
7.16 

8.07
8.34 

8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
11.09

11.31

11.48

Í2.05
12.33
12.47
1.18
1.34 
2.13
2.32 
3.04 

3.40 
4.03

534

6.12
6.41
7,16

Tren

accel.

Tren
mixt.

Tren Tren 
de

persón.J acoê

8.05
2.15

416
5.48

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.Б7

10.37
Tr. prs. 

11.10 
11.27 
12 30 
12.57 
109 
1.16 

11.40 
11.65

3.55
4.40

5.10
12.00

8.05

5.45

2 00 

9.15

pl.

5.10 9.02 11.19
8.00 11 33 12.47 У

1.48 2.11 SOi ^
1.22 2.06 2.18 pi
2.19 3.03 2.50 «w

3.32 3.45 3.26
3.51 406
5.13 4.53 4.17
6.14 5.32 4.50
7.32 6.24 ■»•
8.21 6 59 5 55 sos.
8.40 2.17 6.11 pl.

9.09 2.62 6.27 4f

10.40 4 45 7.27
11.25 5.39 7.50
11.49 6.08
11.59 6 19
12.29 6.57 8.17
12.55 7.30 8.33 sos.

1.30 8.38 pl.
2.08 г
2.27 9.09
3.11 У
3.31 9.42 sos.
3.46 9.44 pl
4.08 9.59
4.45 10.22
5 27 10.51
6 12 11.12
7.50 12.26

8.37 12.58

9.07 1.16
9.40 1,34 1

10.25 2.09 sos.

11.—
219 pl .

12.26 3 01 1
111 3.31 J
8.30 9.30 sos

Viena . . . 

Budapesta 
Szolnok 
P.-Ladâny.

Oradea-mare

Mezo-Telegd 
Rev . . . 
Bratca . . 

Ciucia . . 
B.-Huiedin 

Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 

(Jbiriş . . 
Cucerdea . 
Uiuora . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .

Crăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişdra . 
Haşfalău . 

Homorod . 

Agoştonfalva 

Ap8ţa . . 
Feldiora .

Braşov . .

Timiş . . 

Predeal 
Bucuresol .

sos.

fpl.
Isos.

Л

pl.
sos.

Tren
de

persón.

1.55

7.-

Tren

mixt

3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10

8.32
7.54

6.54 

6.13

Tren

accel.

1 55 
7.40

Tr. eipi. 
-p

%%
■S Й «8 

PQ

pl. 3.36
sos.

Л
3.18

2.48

pl. 2.15
sos,

Л

2 12

1.40

1.06
12.52

11.54

11.11

pi. 10.10
sos. 10.05

t 9.39
l 9.12
pl. 5.35

8.00 
7.10 
6.13 
5.38 

”5.49 
4.59 

3.18 

2 23 

6.24

5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01

11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45

7.02 

6.36

5.58

5.08
5.20

4.14 

3.32

9.15

5.31
3.56

2.37
2.31
201
1.34

12.52
12.20

11.01

10.45

9.23
8.49

8.23

8.06

Tren

accel.

Tren
de

persón.

7.20 6.20

1.50
11.44
10.03

8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 

11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 

7.38 
7.22 

6.48 
6.33 

5.57

5.20
4.14
3.32

8.10

4.28 
2.17 

11.32 
11.17 
10.42 
1 J.08 
9.50 

9.19
8.37

7.37 

7.- 
6.45 

6.27

5.12
4.33
4.27 
4.20 

3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 

1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03

9.25

9.01.
8.28 

7.48

9.08

8.28

8.01

3.15

Cucerdea — Oşorheiu — Reglt.-săsesc.
Tren

mixt

Tren
âe

persón.

Tren
de

persón.

Tren
de

persón

Trenü
de

peraón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

2.30
319
4.12

8.10
8.51
9.37

3.11
3.52
4.37

10.59
11.40
12.26

pl. Cncerdea .
Ludoş . . 
Cipău . .

. sos. 
•

1» 7.45
7.02
6.28

2.36
1.58
1.19

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

11.01
5.12 10.27 5.26 1.14 SOS.l

Oşorhei
fpl. 5.34 12.25 5.50 9.54

6.40 10.42 5.36 pl. • Isos. 1 9.20 5.04 9 35

7.14 12.16 7.14 S} 909. Kegh.-săs.. . pl. 7.54 3.30 8:05

tren
de

persón.

9a i r i s — X  u r d a

tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren

mixt

11 —  
11.20

tren

mixt

tren
de

persón.

5.-
5-20

10.21
10.41 Í Ghiriş

Turda

tren
de

persón.

tren

mixt

5.05
4.45

10.30
10.10

tren

mixt

3.20
3.00

tren
de

persón,

9.12
8.52

C ojişa-m îeăt — 8 ib i iu  — A v r ig  — F ă g ă r a ş

Tren
mixt

2.20

3.57
4.19

445

6.35

7.01

4.34

6.16

8.42

tren
de

persón.

tren

mixt

11.55

1.25

1.48

7.10

8.50
9.15

2.05

3.58
6.35

3.13 

3 39

I
pi. Copşa mică 

Ocna . .

sos.

90S. \ г,.,..
j Sibim

Di.

sos.

( pl.
I sos.

Avrig . 

Făgăraş

tren

mixt

9.34
8.11

7.44
7.29

6.02

3.28

Tren
mixt

3.05

127

12.57
да- cő. Oi (Я
*-3- со
5 я
я

tren
de

persón.

6.25

5.07

4.40

trenjj
de

persón.

12.35

11.01
10.30j
8.57
7.16

4.30

S i m e r i a  (Pisti) — H u n e d ó r a
tren

mixt

6.15
6.38
7.13

tren

mixt

11.35
11.54
12.20

tren

mixt

4.25
4.48
5.23

tren

mixt

10.28
10.46
11.12

Simeria .
Cerna.
Hnnedóra

trenü

mixtü

4.50
4.34
4.10

trenû

mixtû

10.25
10.05
9.38

trenû

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8.14
7.45

Ш r a s о v 'Ж ê n e § t i
trenü

mixtü

8.35
10.28

trenü

mixtü

4.55

6.36

trenü

mixtü

Braşov
Zerneştî t

trenü

mixtü

7.44

6.20

trenü

mixtü

1.29

12.05

trenü

mixtü

M u r e ş  - ăi si d o IS t $ t  i* ft ţ a

4.— 
5 03

6 48
7 38 
8.33 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
1 10.28 5.35

F12 41 a! ’ţ?8
» 1.54 
I 3.02

S3 g

Й o
I. 3.41 

4.55 <i

Mureş-Ludoş . . . .  
Z a u ............................ 1

6.46
5.49

7.21
6.24

Ţagn-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie .
Lechinţa.......................
Ş.-Măghiâruş . . . .

C
ir
ou

lă
 

n
u


m
ai

 
M

ar
 ţ

a 4.50
3.44
2.48
2.01
1.16

2 <12 
4 S’ ̂g s в£- ч pp< CD-
9.40 
8.46 
7.43 
6- 2 
5 55

A r a d - ■X i m * § ó r a
6.20 11.25 5.- r Arad à 10.43 3.44 10.55

7.08 12.15 6.14 Vinga • • >• • I 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39 Timişora 1 8.20 2.— 9.10

12.47 8.47 12 27| 5.10 T Seghedin. . . . • • i 6.05 2.30 10 05 2.15

S i b i i u  — C i s n ă d i e . §ighi§ôra-Odorheiu-sëcuesc.
trenü trenü trenü trenü trenü trenü trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixiu mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . SOS. 7.10 9.20 jj 3 22 11.08 Sighişora . , , 9.51 5.32

5.42 2.27 „ Selemberk „ 6.57 9 07 3.54 11.48 Hasfalén . • • 9.02 4.54

6.06 2.51 „ Ci suit die P1 6.36 8.46 1 6.20 1.59 Ödorlieiu-secuesc. 7.15 3.-1

N o t ă :  Orele însemuate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dr^pta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre 
însemneză 6rele de nopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


